


توطئة مفتاحية ومسالك منهجية

توطئة مفتاحية ومسالك منهجية

تم ت�صميم الدرا�سة الحالية ل�شرائح متعددة من 

من  تكوّنت  ا�ستبانة  خلال  من  العراقي  المجتمع 

  )1,044( �إلى  هت  وجِّ رئي�ساً،  ��سؤالًا  ع�شر  ت�سعة 

ع�شوائية  بطريقة  �إليهم  الو�صول  تم  مبحوثاً، 

عموم  في  الاجتماعي  التوا�صل  و�سائل  خلال  من 

العراق  �سكان  عن  ممثلين  بو�صفهم  المحافظات، 

وقد  ن�سمة،  مليون   )40( عددهم  يتجاوز  الذين 

من  الوطني  ال�صعيد  على  العينة  �أفراد  تنا�سب 

حيث ن�سبة ال�سكان في المحافظة �إلى ن�سبة العينة 

المختارة، مع تفاوتٍ ب�سيط �إجترحته منهجية كرة 

بع�ض  ونزولًا في  �صعوداً  وارتدادات تحركها  الثلج 

المحافظات. 

�شمل الا�ستطلاع المواطنين بعمر 18 عاماً ف�أعلى، 

عبر  ا�ستجابهم  )بح�سب  والإناث  الذكور  من 

وات�ساب،  »فايبر،  الاجتماعي  التوا�صل  و�سائل 

تليكرام، ما�سنجر«(، وزعت على جميع محافظات 

مبا�شر  غير  ب�شكلٍ  المقابلات  تمت  �إذ  العراق، 

كرة  لعينة  وفقاً  �إلكترونياً  الا�ستمارة  ار�سال  عبر 

باحثين  لع�شرة  الهاتف  دليل  خلال  ومن  الثلج، 

عاملين في مركز رواق. ق�سمت بينهم المحافظات 

وطلب  الاجتماعية،  علاقاتهم  �شبكة  بح�سب 

رابط  ار�سال  على  التركيز  منهم  واحد  كل  من 

�أ�شخا�ص معرفين تنطبق  �إلى مجموعة  الا�ستمارة 

للاجابة  تحفيزهم  ويتم  العينة  موا�صفات  عليهم 

والم�شاركة في الا�ستطلاع، كذلك الترويج عنها بين 

�أ�سرهم ومعارفهم و�أ�صدقائهم في المحافظة ذاتها، 

الجديد  الم�شارك  من  يطلب  م�ستجيب  كل  وهكذا 

�أن يروج للا�ستطلاع ويدعوا لم�شاركة �آخرين ممن 

جعل  مما  فيها  ي�سكن  التي  المحافظة  في  يعرفهم 

ثلج،  ككرة  وتكبر  متحيز  غير  ب�شكل  تنمو  العينة 

 2021/2/1 من  للمدة  �أ�سابيع  ثلاثة  مدار  وعلى 

ولغاية 2021/2/21.

اللغة الكردية، ف�ضلًا  �إلى  جرى ترجمة الا�ستبانة 

لكل  �إلكترونيان  رابطان  وت�صميم  العربية،  عن 

ا�ستبانة ل�ضمان الا�ستجابة في عموم المحافظات. 

والتوزيع  الجن�،س  متغيرات  الأ�سئلة  وت�ضمنت 

التعليمي،  والم�ستوى  المعي�شي،  والم�ستوى  العمري، 

ف�ضلًا  والمحافظة،  والقومية،  الزواجية،  والحالة 

�أهداف  عالجت  محورياً  ��سؤالًا  ع�شر  �إثني  عن 

الا�ستطلاع ومحاوره الرئي�سة.

واقع  �إطار  في  للبحث  الحالي  الا�ستطلاع  وي�أتي 

فئاته  لمختلف  العراقي  المجتمع  �أفراد  توجهات 

عن  الك�شف  لغر�ض  كافة،  ومحافظاته  وقومياته 

توجهات الجمهور الم�ستطلع ب�ش�أن الآتي:

من  البايومترية  الناخبين  بيانات  تحديث   -1

عدمه.

2- الم�شاركة في الانتخابات والت�صويت من عدمه.

3- تف�ضيلات الجمهور الم�ستطلع ازاء المر�شحين:
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أ( هل يف�ضلون �أحزاب �أم كتل �أم �أفراد م�ستقلين؟

الأفراد  الكتل،  الأحزاب،  يف�ضلون  هل  ب( 

الم�ستقلين من...

• ذوي التوجهات الدينية/المذهبية.
• ذوي التوجهات القومية/الإثنية.

• ذوي التوجهات القبلية/الع�شائرية.
• ذوي التوجهات المدنية/العلمانية.

• ذوي التوجهات الجغرافية/المكانية.
• ذوي التوجهات الت�شرينية )حراك ت�شرين(.

4- ما الأولويات التي يف�ضلها الجمهور الم�ستطلع في 

البرامج الانتخابية؟ وما �أبرز ال�سمات ال�شخ�صية 

الت�صويت  المبحوثون  يف�ضل  التي  للمر�شحين 

التي  �أبرز الا�صلاحات الانتخابية  ل�صالحها؟ وما 

ي�ؤيدون تنفيذها؟.

بيانات  �إعطاء  تم  الحالي  الا�ستطلاع  خلال  ومن 

العراقي  المواطن  توجهات  تف�سر  تحليلية  لدرا�سة 

العملية  ب�ش�أن  الذاتية  وخبراته  ومواقفه  و�آراءه 

المنهج  �أ�سا�س  على  اعتمدت  التي  الانتخابية، 

الو�صفي التحليلي لعر�ض المو�ضوع عن طريق الم�سح 

الاجتماعي لعينة من الأفراد وبمختلف التوجهات، 

بنحوٍ  متباينة  وثقافات  مختلفة،  جغرافية  ورقعاً 

ي�سمح بتعميم النتائج عليهم.

لمركز  الحالي  الا�ستطلاع  م�شروع  اقتراح  جرى 

وترميزها،  الا�ستبانة  وت�صميم  بغداد،  رواق 

على  الا�ستبانة  ومروجي  محفزي  وتدريب 

مراجعة  عن  ف�ضلًا  بمت�ضمناتها،  المحافظات 

البيانات وتدقيقها، وا�ستخراج الجداول وت�صميم 

الأ�شكال والتعليق عليها، و�صولًا �إلى الا�ستنتاجات 

والتو�صيات، من قبل الدكتور )�أحمد قا�سم مفتن( 

الباحث المتخ�ص�ص في علم الاجتماع، والتدري�سي 

ق�سم  الآداب -  كلية  بغداد -  المحا�ضر في جامعة 

علم الاجتماع.
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نسبة المشاركة حسب المحافظات

في  ملحوظاً  تبايناً  الا�ستطلاع  نتائج  �أظهرت 

العراق  في  محافظة   )18( لـ  المبحوثين  �إجابات 

ت�سكن؟  محافظة  �أي  في  ��سؤال  عن  للإجابة 

تمثيلهم  واقع  مع  متقاربة  �أغلبها  في  ظهرت  �إذ 

المحافظات،  بع�ض  في  الكلي  ال�سكان  لحجم 

توزعت  وقد  الآخر،  بع�ضها  مع  متفاوتة  وجاءت 

تفا�صيل النتائج على النحو الآتي:

جاءت �إجابات المبحوثين الكلية بواقع )1,044( 

المحافظة،  ��سؤال  )100%(عن  وبن�سبة  �إجابة، 

المبحوثين  �إجابات  بغداد  محافظة  ت�صدرت  �إذ 

بواقع )297( مبحوثاً، وبن�سبة مثلت )%28,4( 

وا�سط  محافظة  تلتها  المبحوثين،  مجموع  من 

 ،)%10,4( بلغت  وبن�سبة  �إجابة،   )109( بواقع 

�إجابات )84(،  وحلت ثالثاً محافظة بابل بعدد 

ن�سبة الم�شاركة ح�سب المحافظات
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النسبة الاجاباتالمحافظة

29728.4بغداد

10910.4واسط

848.0بابل

706.7النجف

555.3نينوى

555.3ذي قار

535.1كربلاء

464.4البصرة

434.1صلاح الدين

424.0كركوك

343.3ديالى

302.9الديوانية

272.6المثنى

252.4ميسان

232.2الانبار

201.9دهوك

161.5السليمانية

151.4اربيل

1044100.0المجموع

النجف  محافظة  جاءت  فيما   ،)%8( وبن�سبة 

 )70( بلغت  �إجابات  وبعدد  الرابعة  المرتبة  في 

�إجابة، وبن�سبة )6,7%(، ومن ثم محافظة نينوى 

ماثلتها  وبن�سبة )%5,3(،  �إجابات )55(،  بعدد 

وبن�سبة  �إجابة،   )55( بواقع  قار  ذي  محافظة 

�إجابات  بعدد  كربلاء  محافظة  تلتها   ،)%5,3(

محافظة  ثم  ومن   ،)%5,1( وبن�سبة   ،)53(

�إجابة،   )46( بلغت  �إجابات  بعدد  الب�صرة 

وبن�سبة )4,4%(، ووردت تا�سعاً محافظة �صلاح 

الدين بعدد �إجابات )43(، وبن�سبة )4,1%(، في 

حين حلت عا�شراً محافظة كركوك بواقع )42( 

�إجابة، وبن�سة )4%(، تلتها محافظة ديالى بعدد 

)34( �إجابة، وبن�سبة )3,3%(، تبعتها محافظة 

الديوانية بواقع )30( �إجابة، وبن�سبة )%2,9(، 

ون�سبة   )27( بعدد  المثنى  محافظة  لحقتها 

ع�شر  الرابع  الت�سل�سل  في  وظهرت   ،)%2,6(

محافظة مي�سان بعدد )25(، وبن�سبة )%2,4(، 

�إجابة،   )23( بواقع  الانبار  محافظة  تبعتها 

ال�ساد�سة  بالمرتبة  حلت  ثم   ،)%2,2( وبن�سبة 

ع�شر محافظة دهوك بعدد �إجابات بلغت )20(، 

ال�سليمانية  محافظة  لحقتها   ،)%1,9( وبن�سبة 

�أخيراً  وجاءت   ،)%%1,5( ون�سبة   )16( بعدد 

وبن�سبة  �إجابة،   )15( بواقع  �أربيل  محافظة 

.)%1,4(
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  نسبة المشاركة حسب الفئه العمرية

لأعمار  ال�صاعد  المتجمع  التكرار  على  يلاحظ 

المبحوثين الذين تقع �أعمارهم بين )18-38�سنة( 

قد بلغ نحو)548( مبحوثاً، بن�سبة مئوية متجمعة 

تقترب من )52,5%( من مجموع وحدات العينة، 

�أغلب المبحوثين يُح�سَبون على فئة ال�شباب  �إن  �أي 

�أي  (ال�شيخوخة)،  الكهولة  بعد مرحلة  يبلغوا  ولم 

�إنهم يمثلون الأعمار المف�ضلة ل�سوق العمل والزواج 

والإقبال على الحياة بمختلف �أن�شطتها وفعالياتها، 

في  والت�أثير  التغيير  �إحداث  في  دورهم  و�أهمها 

ال�سيا�سية  �أكان من خلال الم�شاركة  المجتمع �سواء 

والت�أثير  والمعار�ضة  النقد  ممار�سة  خلال  من  �أم 

من  مراقبته  �سيجري  ما  .وهذا  العام  بالر�أي 

فقرات  مدار  وعلى  المبحوثين،  ا�ستجابات  خلال 

الا�ستطلاع الحالي.

ال�صاعد  المتجمع  التكرار  على  �أي�ضاً  ويلاحظ 

�أعمارهم بين )39- تقع  الذين  المبحوثين  لأعمار 

مبحوثاً،   )496( نحو  بلغ  قد  ف�أعلى(  �سنة   67

من   )%47,5( من  تقترب  متجمعة  مئوية  بن�سبة 

الذين  المبحوثين  �إن  �أي  العينة،  وحدات  مجموع 

والكهولة  العمر  متو�سطي  مرحلتي  على  يُح�سَبون 

  ن�سبة الم�شاركة ح�سب الفئه العمرية
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نسبة المشاركة حسب الجنس

يبيّ الجدول وال�شكل الحاليين التوزيع الجن�سي 

الذكور  عدد  بلغ  �إذ  الدرا�سة،  عينة  لوحدات 

وحدات  مجموع  من   )%70( وبن�سبة   ،)731(

 ،)313( نحو  الإناث  عدد  بلغ  حين  في  العينة، 

وبن�سبة )30%( من مجموع وحدات العينة.

التوزيع  �إن  الا�ستطلاع الحالي  نتائج  تظهر  كما 

الجن�سي لل�شباب �ضمن الفئة العمرية التراكمية 

للإناث  ح�ضورٍ�أعلى  ك�شف  قد  �سنة(   38-18(

حيث  الكلية،  العينة  في  تمثيلهن  بن�سبة  مقارنة 

بلغت ن�سبتهن )39%(، فيما بلغت ن�سبة الذكور 

مجموع  من   )%61( نحو  ذاتها  العمرية  للفئة 

المبحوثين. ي�شير ذلك �إلى �إندكاكٍ �أعلى للإناث 

وثقة  الاجتماعي،  التوا�صل  مواقع  في  ال�شابات 

�أكبر بالم�شاركة و�إبداء الر�أي.

الإناث  ن�سبة  �إلى  الذكور  ن�سبة  مقارنة  وحين 

بنحوٍ  العينة  (ال�شيخوخة( قد ح�ضر تمثيلهما في 

وا�ضح وبن�سبة تقترب من ن�صف العينة.

يت�ضح من ذلك �إن توزيع الفئات العمرية للمبحوثين 

جاء معبراً عن واقع تمثيلهم في المجتمع، مما يتيح 

فر�ص اعتماد النتائج وقابيلة تعميمها.

النسبة الاجاباتالفئه العمرية

)24-18(21921.0

)31-25(18818.0

)38-32(14113.5

)45-39(20719.8

)52-46(13613.0

)59-53(898.5

)66-50(504.8

141.3)67- فاعلى(

1044100.0المجموع
ن�سبة الم�شاركة ح�سب الجن�س
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تقييم اداء حكومة السيد الكاظمي

لجميع وحدات العينة يت�ضح ارتفاع ن�سبة الذكور 

من  تقترب  التي  الإناث  ن�سبة  عن  كبير  بفارق 

الثلثين �إلى الثلث، �إذ �إن اختيارات العينة جاءت 

�إليها  الو�صول  تم  ع�شوائية  �أرقام  وفق  على 

التوا�صل  مواقع  في  الم�شتركين  لا�ستجابة  وفقاً 

محافظات  لعموم  فيه  والمتفاعلين  الاجتماعي 

العراق، وعلى �أ�سا�سها �أجريت الا�ستجابات، لذا 

ظهر تمثيل الإناث في العينة على هذا النحو. كما 

�إ�ستبانة وردت مع  التحفظ الاجتماعي لمليء  �إن 

رابط من �شخ�ص غير معرّف ب�شكلٍ كافٍ  لديهن 

-غريب �أو �أجنبي-  يدفع �إلى تردد بع�ض الن�ساء 

من �إتمام الا�ستجابة. مثّل ذلك �أحد �أهم عوامل 

العينة  ع�شوائية  عن  ف�ضلًا  الن�سبة،  تلك  ورود 

العوامل  تلك  كل  ومع  توازنها،  ا�شتراط  وعدم 

الذكور  بين  متوازنة  مقابلات  لتحقيق  المعيقة 

�أنثى   )313( مع  المقابلات  �إتمام  ف�إن  والإناث 

والتعبير  الن�ساء  ر�أي  لح�ضور  مقبولًا  �أمراً  مثل 

عن توجهاتهن �ضمن عينة الدرا�سة.

النسبة الاجاباتالجنس

73170.0ذكر

31330.0اvثى

1044100.0المجموع

نسبة المشاركة حسب الحالة الاجتماعية

يُظهر الجدول وال�شكل الحاليين �أن عدد المبحوثين 

من المتزوجين بلغ )680( مبحوثاً وبن�سبة )%65( 

من مجموع وحدات العينة، وبلغ عدد غير المتزوجين 

عدد  بلغ  فيما   ،)%31( وبن�سبة  مبحوثاً،   )321(

وحدات  وبن�سبة )4%( من مجموع  الأرامل )43( 

العينة. �أما حالات الطلاق فلم تظهر لها �إ�ستجابة 

بين المبحوثين، �إذ يعود ذلك لعامل ال�صدفةً.

للمتزوجين  التراكمية  الن�سبة  على  ويلاحظ 

والأرامل ولجميع وحدات العينة �أنها جاءت بن�سبة 

ما  �أي  المتزوجين،  لغير   )%31( يقابلها   ،)%69(

يقرب من ن�سبة الثلثين �إلى الثلث.

كما تظهر نتائج الا�ستطلاع الحالي �إن توزيع الحالة 

التراكمية  العمرية  الفئة  �ضمن  لل�شباب  الزواجية 

)18-38 �سنة( قد بلغ عدد ال�شباب العزاب فيها 

نحو )301( �شاباً عازباً من �أ�صل )548( مبحوثاً، 

وبن�سبة )55%(، فيما بلغت ن�سبة المتزوجين منهم 

مجموع  من   )%42,3( نحو  ذاتها  العمرية  للفئة 

المبحوثين. ون�سبة الأرامل نحو )%2,7(.

ي�ضفي الزواج والارتباط ب�أ�سرة مزيداً من الاهتمام 

وال�شعور بالم��سؤولية والتخطيط للم�ستقبل، ومتابعة 

�شبكة  وات�ساع  الم�صالح  لتعدد  وذلك  العام،  ال�ش�أن 

والخ�صائ�ص  الميزات  وتنوع  الاجتماعية  العلاقات 

عن  وينتج  الأ�سرة،  لأفراد  والطموحات  والآمال 

ذلك بمجمله �أن �آراء وقرارات ومواقف المتزوجين 
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النسبة الاجاباتالحالة الاجتماعية
68065.1متزوج
32130.7اعزب
434.1ارمل
00.0مطلق

1044100.0المجموع

نابعة  غالباً  تكون  زواج،  بتجربة  مروا  الذين  �أو 

ولا  وم�صالحها،  الجماعة  لهموم  وم�ست�شرفة 

ما  على  ت�أ�سي�ساً  الفردي.  الطابع  عليها  يغلب 

الثلاث  بفئاتها  الزواجية  الحالة  �أن  يت�ضح  تقدم، 

)متزوج، �أعزب، �أرمل، ) جاءت �أقرب ما تكون �إلى 

التوزيع المتوازن على �صعيد مجموع العينة مقاربة 

المواطنين  ي�ستهدف  الا�ستطلاع  كون  الواقع،  مع 

الذين يحق لهم الت�صويت في الانتخابات، �أي بعمر 

)18�سنة ف�أعلى(، وهو غالباً العمر المف�ضل للزواج، 

في  العينة  وحدات  بين  الن�سب  تقارب  عن  ف�ضلًا 

�أغلب المحافظات.

ن�سبة الم�شاركة ح�سب الحالة الاجتماعية

نسبة المشاركة حسب المستوى 

التعليمي

�أن  �أعلاه  في  وال�شكل  الجدول  بيانات  من  نلحظ 

الن�سبة التراكمية لحملة �شهادة الاعدادية فما دون 

قد بلغت نحو )140( مبحوثاً، وبن�سبة )%13,4( 

الن�سبة  وبلغت  العينة.  وحدات  مجموع  من 

والبكالوريو�س  المعهد  �شهادة  لحملة  التراكمية 

مجتمعين نحو )515( مبحوثاً، وبن�سبة )%49,3( 

ال�شهادات  حملة  قابلهم  المبحوثين،  مجموع  من 

مبحوثاً،   )389( بواقع  ف�أعلى  عالي  دبلوم  العليا 

مجموع  من   )%37,2( بلغت  تراكمية  وبن�سبة 

النسبة الاجاباتالمستوى التعليمي

.44يقرأ ويكتب
222.1ابتدائية
393.7متوسطة
757.2إعدادية
625.9معهد

45343.4بكالوريوس
403.8دبلوم عالي
14814.2ماجستير
18217.4دكتوراه
191.8أخرى

1044100.0المجموع
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المبحوثين، مما يدلل على �أن �أغلب وحدات العينة 

ذوو م�ستوى تعليمي جيد �إلى جيد جداً.

مواقع  في  الم�شتركين  الحالي  الا�ستطلاع  �أ�ستهدف 

تليكرام،  وات�ساب،  )فايبر،  الاجتماعي  التوا�صل 

ما�سنجر(، لذا لم يظهر بين وحدات العينة )�أميون 

عليهم  يتعذر  والكتابة(، حيث  القراءة  يجيدون  لا 

�إن  كما  �إلكترونياً،  وملئها  الا�ستبانة  مع  التفاعل 

ذلك يف�سر ح�ضور الحا�صلين على تعليم )متو�سط 

وجيد وعالٍ( ب�شكلٍ ملحوظ.

التعليم  م�ستويات  على  العينة  وحدات  توزيع  جاء 

�أعلاه  الجدول  في  �إليها  الم�شار  المتعددة  بفئاته 

وت�أخذ  منخف�ض  م�ستوى  من  تبد�أ  متباينة  بن�سب 

(معهد/ تعليمي  م�ستوى  �إلى  ت�صل  حتى  بالزيادة 

عند  بعدها  وتنقلب  ن�سبة،  ك�أعلى  بكالوريو�س) 

م�ستوى تعليمي (دبلوم عالي/ ماج�ستير/ دكتوراه) 

�أو  �إذ تر�سم بذلك �شكل جر�س  لتعود للانخفا�ض، 

منحن بيانيٍّ يدلل على �أن توزيع العينة جاء مقارباً 

للمجتمع المدرو�،س �إذ يُعدُّ ذلك م�ؤ�شراً على تمثيل 

المدرو�س  المجتمع  واقع  من  اقترابها  �أو  العينة 

)�إلكترونياً(.

ن�سبة الم�شاركة ح�سب الم�ستوى التعليمي
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ن�سبة الم�شاركة ح�سب الم�ستوى التعليمي

الدرا�سة  عينة  لوحدات  المعي�شي  الم�ستوى  لمعرفة 

ولغر�ض الابتعاد عن ذكر مقدار الدخل بالأرقام، 

التي غالباً ما تتم الإجابة عنها بعيداً عن الواقع 

�أو  ال�ضريبية  الملاحقة  �أو  )الح�سد(  من  خوفاً 

فئات  ثلاث  اقتراح  جرى  لذا  لل�سرقة،  التر�صد 

م�ستوياتهم  تو�صيف  من  المبحوثون  ليتمكن 

م�ستوى  الأول  الفئة  تمثل  بح�سبها(  المعي�شية 

م�ستوى  الثانية  الفئة  وتمثل  متدنياً،  معي�شياً 

معي�شياً متو�سطاً، فيما تمثل الفئة الثالثة م�ستوى 

معي�شياًعالياً(.

تظهر معطيات الا�ستطلاع �أن عدد الذين و�صفوا 

دخلهم ال�شهري ب�أنّه غالباً ما يكون غير كافٍ ل�سد 

بلغ نحو )314( مبحوثاً  الأ�سا�سية قد  حاجاتهم 

�أما  العينة.  وحدات  مجموع  من   )%30( وبن�سبة 

يكفي  ب�أنه  ال�شهري  دخلهم  و�صفوا  الذين  عدد 

كمالي  هو  بعيداً عما  لكن  العائلية  الأمور  لتدبير 

النسبة الاجاباتالمستوى المعيشي

غالباً ما يكون دخلنا الشهري 
غير كافٍ لسد حاجاتنا 

الأساسية مثل الغذاء والإيجار.
31430.1

لدينا ما يكفي لتدبير الأمور 
العائلية لكن بعيداً عما هو 

كمالي.
64561.8

لدينا من الأموال ما يكفينا 
858.1للعيش برخاء.

1044100.0المجموع

نسبة المشاركة حسب المستوى المعيشي

 �غالبا ما يكٌون دخلنا الشهري غير 
كاف لسد حاجاتنا الأساسيةٌ مثل الغذاء 

والايجار.

 �لدينٌا ما يكٌفي لتدبرٌ الأمور العائلية لكن 
بعيدٌا عما هو كمالي.

 لدينٌا من الأموال ما كٌفينٌا للعيشٌ برخاء.
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 )%62( وبن�سبة  مبحوثاً   )645( بواقع  جاء  فقد 

من مجموع وحدات العينة، في حين و�صف )85( 

وممتلكاتهم  دخلهم  �أن   )%8( وبن�سبة  مبحوثاً 

تكفيهم للعي�ش برخاء.

ن�سبة  �أعلى  �أن  الجدول  بيانات  نتائج  من  ويظهر 

متو�سط،  معي�شي  م�ستوى  ذوو  هم  المبحوثين  من 

غالباً  �إذ   ،)%70( بلغت  تراكمية  وبن�سبة  ف�أعلى 

�أخرى  بمتغيرات  المعي�شي  الم�ستوى  يرتبط  ما 

وعدد  المهنة،  ونوع  التعليمي،  كالم�ستوى  متعددة 

من  وغيرها  الدخل،  وم�ستوى  الأ�سرة،  �أفراد 

الم�ستوى  بين  مقاربة  �أجرينا  ما  و�إذا  المتغيرات، 

المعي�شي  بالم�ستوى  علاقته  مدى  وبيان  التعليمي 

�أن نحو )%86,5(  الدرا�سة يت�ضح  لوحدات عينة 

الحا�صلين  من  هم  العينة  وحدات  مجموع  من 

وقد  جداً.  جيد  �إلى  جيّد  تعليمي  م�ستوى  على 

يلمح من ذلك وجود علاقة بين الم�ستوى التعليمي 

وبينهما  للمبحوثين من جانب،  المعي�شي  والم�ستوى 

وبين تو�سعة الظروف للدخول والم�شاركة في المجال 

العام من جانب �آخر، �إذ ي�سهم الم�ستوى التعليمي 

ونوعية العمل الجيد والم�ستمر بنحوٍ �أو ب�آخر بتذوق 

الجماليات كح�ضور المقاهي والمنتديات الثقافية، 

�أو الا�شتراك في منظمات المجتمع المدني والان�ضمام 

لها، كذلك تحفز على الم�شاركة ال�سيا�سية، ف�ضلًا 

الأكاديمية،  والم�ؤ�س�سات  للجامعات  الدخول  عن 

و�صناعة الر�أي والت�أثير فيه، وغيرها.

نسبة المشاركة حسب القومية 

ت�صرح بيانات الجدول وال�شكل �أعلاه �أن )936( 

مجموع  من   )%90( من  تقرب  وبن�سبة  مبحوثاً 

�أما  عرب.  ب�أنهم  قوميتهم  فوا  عرَّ المبحوثين 

وبن�سبة  بلغ عددهم )75( مبحوثاً  الأكراد فقد 

بلغ  حين  في  العينة.  وحدات  مجموع  )7%(من 

عدد التركمان )24( مبحوثاً وبن�سبة )2%( من 

 )3( ال�شبك  عدد  بلغ  كما  المبحوثين.  مجموع 

عدد  بلغ  حين  في   .)%0,3( وبن�سبة  مبحوثين 

الكلدايين )3( مبحوثين وبن�سبة )0,3%(، وحل 

�آ�شوريين  بانهم  قوميتهم  و�صفوا  الذين  �أخيراً 

)0,3%(من  وبن�سبة  مبحوثين   )3( وبواقع 

النسبة الاجاباتالقومية

93689.7عربي

757.2كردي

242.3تركماني

3٠،٣شبكي

3٠،٣كلداني

3٠،٣آشوري

1044100.0المجموع
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مجموع وحدات العينة.

معطيات  �إلى  العودة  -وحين  �آخر  جانب  ومن 

الجدول-  نلحظ �أن الن�سبة التراكمية للقوميات 

�آ�شوري) قد  ال�صغرى (�شبكي، كلداني،  الثلاث 

مجموع  من   )%1( من  يقرب  ما  بمجملها  بلغت 

الجماعات  ظهرت  حين  في  العينة،  وحدات 

كردي،  (عربي،  العراق  في  الكبرى  القومية 

ك�شفت  حيث   .)%99( من  يقرب  بما  تركماني) 

توزيع  في  مق�صوداً  غير  اختلالًا  الدرا�سة  نتائج 

�إذ  القومي،  الإثني/  الانتماء  �صعيد  على  العينة 

الا�ستطلاع،  عينة  في  المكونات  جميع  ح�ضرت 

وعلى  الواقع،  في  تمثيلهم  مع  متباينة  �أنها  �إلا 

الرغم من ذلك التفاوت �إلا �أن ح�ضورهم جميعاً 

�ضمن العينة �أتاح فر�صاً مقبولة لجميع المكونات 

للتعبير عن �آرائها وتوجهاتها �إزاء الا�ستحقاقات 

الانتخابية القادمة.

ن�سبة الم�شاركة ح�سب القومية 
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النسبة الاجاباتالخيارات

29928.6نعم

36234.7لا

38336.7ربما

1044100.0المجموع

�أن  الم�ستطلعين  العرقيين  ثلث  عن  يزيد  ما  يرى 

وتح�سين  لتطوير  هامة  غير  القادمة  الانتخابات 

نحو  ب�أهميتها  تردد  فيما   ،)%34,7( البلد 

المبحوثين بح�سم الاجابة  )36,7%( من مجموع 

هامة  تكون  )ربما(  بـ  تعبيرهم  خلال  ومن 

من   )%71,4( �إن  �أي  البلد.  وتطوير  لتح�سين 

وحدات  ثلثي  عن  يزيد  وبما  المبحوثين  مجموع 

العينة يرون �أن الانتخابات النيابية القادمة غير 

هامة و/�أو ربما تكون هامة لتح�سين وتطوير واقع 

البلد.

من  يقرب  ما  قاطع  وب�ضر�س  �أهميتها  �أكد  فيما 

�صعيد  وعلى   .)%28,6( وبواقع  المبحوثين  ثلث 

�إجابات المبحوثين )المتفائلين( ب�أهميتها وبح�سب 

كل محافظة لوحدها، فقد جاءت محافظة المثنى 

في مقدمتها وبن�سبة )59,3%(، تبعتها الديوانية 

الب�صرة  تلتها   ،)%47.3( قار  ذي  ثم   ،)%50(

كربلاء  لحقتها   ،)%41,7( وبابل   ،)%45,7(

)39,6%(، والنجف )30%(، ثم بغداد )%27,3(، 

والانبار )26,1%(، فديالى )20,6%(، ثم نينوى 

و�أربيل )20%( لكل محافظة، فيما وردت كركوك 

 ،)%14( الدين  �صلاح  ثم   ،)%19( بن�سبة 

ووا�سط )13,8%(، ثم ال�سليمانية )6,3%(، فيما 

الانتخابات  �إزاء  تفا�ؤل  ن�سبة  وب�أقل  �أخيراً  حلت 

القادمة محافظة دهوك وبن�سبة )5%( فقط من 

مجموع المبحوثين فيها. )للمزيد ينظر الجداول 

التف�صيلية في الملاحق(.

وفقاً للبيانات �أعلاه نلحظ �إن توجهات المبحوثين 

ال�سنة  من  تفا�ؤلًا  �أكثر  ال�شيعة  محافظات  في 

والأكراد �إزاء الانتخابات النيابية القادمة. حيث 

�إلى  فيها  المبحوثين  ثلث  بين  ن�سبها  تراوحت 

مايزيد عن الن�صف. فيما تراوحت ن�سب الانبار 

يزيد  ما  �إلى  ونينوى بين )%14(  الدين  و�صلاح 

هل تعتقد ان الانتخابات القادمة هامة لتح�سين وتطوير البلد؟  1
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�أنهم  المبحوثين  مجموع  من   )%59( نحو  �أكد 

�أ�شار  فيما  الناخبين،  �سجل  في  بياناتهم  حدثوا 

نحو )41%( منهم �أنهم لم يفعلوا ذلك. �أي �أنهم 

�إما كانوا قد حدثوها خلال الانتخابات ال�سابقة، 

مازال  حيث  الآن،  لغاية  ذلك  يفعلوا  لم  �إنهم  �أو 

�ستظهره  التفاوت  وهذا  للتحديث.  وقت  �أمامهم 

عر�ض  عند  الحالي  الا�ستطلاع  نتائج  لاحقاً 

اجابات الحا�صلين على البطاقة البايومترية.

)المحدثين(  المبحوثين  �إجابات  �صعيد  وعلى 

كل  وبح�سب  الناخبين،  �سجل  في  لبياناتهم 

محافظة لوحدها، فقد جاءت على النحو الآتي: 

المقدمة  في  ومي�سان  و�أربيل  نينوى  محافظات 

دهوك  تبعتها  محافظة،  لكل   )%80( وبن�سبة 

)70%(، ثم ال�سليمانية )68,8%(، تلتها كربلاء 

لحقتها  كما   ،)%67,4( الب�صرة  و   ،)%67,9(

 ،)%65,1( الدين  و�صلاح   ،)%67,1( النجف 

 ،)%63,6( قار  وذي   ،)%64,7( ديالى  ثم 

فالمثنى )63%(، ثم بابل وكركوك )61,9%( لكل 

قليلًا عن ربع المبحوثين فيها. في حين بدا تفا�ؤل 

الأ�ضعف،  كرد�ستان  �إقليم  محافظات  مبحوثي 

مجموع  من   )%20-5( بين  تراوحت  حيث 

المبحوثين فيها.

توجهات  �أي�ضاً  الا�ستطلاع  نتائج  تظهر  كما 

ال�شباب �إزاء ال��سؤال الحالي، حيث يرى ال�شباب 

�سنة(   38-18( التراكمية  العمرية  الفئة  �ضمن 

و/ هامة  غير  القادمة  النيابية  الانتخابات  ب�إن 

البلد  واقع  وتطوير  لتح�سين  هامة  تكون  ربما  �أو 

وبن�سبة تراكمية )%74,1(.

هل قمت بتحديث بياناتك في �سجل الناخبين؟  ٢

النسبة الاجاباتالخيارات

61759.1نعم

42740.9لا

1044100.0المجموع
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محافظة، فيما وردت الأنبار بن�سبة )60,9%(، ثم 

الديوانية )56,7%(، وبغداد )52,2%(، فيما حلت 

�أخيراً وب�أقل ن�سبة للمبحوثين المحدثين بياناتهم في 

 )%33( وبن�سبة  وا�سط  محافظة  الناخبين  �سجل 

من مجموع المبحوثين في المحافظة. )للمزيد ينظر 

الجداول التف�صيلية في الملاحق(.

كما تظهر نتائج الا�ستطلاع �أي�ضاً توجهات ال�شباب 

�إزاء ال��سؤال الحالي، حيث �أكد ال�شباب �ضمن الفئة 

العمرية التراكمية )18-38 �سنة( ب�إنهم قد حدثوا 

بياناتهم في �سجل الناخبين وبن�سبة )%55(.

هل لديك بطاقة بايومترية؟ ٣
الدرا�سة  �أرباع وحدات  ثلاثة  يقرب من  ما  �أكد 

ب�أن لديهم بطاقات بايومترية وبوابقع )%72,4(، 

مجموع  من   )%27,6( نحو  )لا(  بـ  �أجاب  فيما 

المبحوثين في عموم محافظات العراق.

البيانات  مع  الحالي  الا�ستطلاع  نتائج  تتوافق 

للانتخابات  الم�ستقلة  المفو�ضية  قبل  من  المعلنة 

البايومترية،  للبطاقات  الم�صدرين  ن�سبة  ب�ش�أن 

ب�أنهم  �أ�شارت  �إذ  الانتخاب،  لهم  يحق  ممن 

التحديث  عمليات  �إن  كما   .)%70( الـ  تجاوزوا 

ي�ؤ�شر  مما  م�ستمراً،  مازال  البطاقات  و�إ�صدار 

ارتفاع ن�سب الح�صول عليها في الأ�شهر القادم.

)الم�صدرين(  المبحوثين  �إجابات  �صعيد  وعلى 

محافظة  كل  وبح�سب  البايومترية  للبطاقات 

لوحدها فقد جاءت على النحو الآتي: محافظة 

تبعتها   ،)%93,3( وبن�سبة  المقدمة  في  �أربيل 

 )%83.3( وكركوك  بابل  ثم   ،)%88( مي�سان 

المثنى  و   ،)%82,4( ديالى  تلتها  محافظة،  لكل 

الدين  و�صلاح  النجف  لحقتها   ،)%81,5(

 ،)%81,3( وال�سليمانية  منهما،  لكل   )%81,4(

 ،)%77,4( وكربلاء   ،)%80( الديوانية  ثم 

النسبة الاجاباتالخيارات

75672.4نعم

28827.6لا

1044100.0المجموع

 نعم
 لا
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هل �أنت را�ضٍ عن مفو�ضية الانتخابات الجديدة وطريقة عملها؟  ٤
على الرغم من �إن المفو�ضية الم�ستقلة للانتخابات 

وتعد  جديدة  ورئا�سة  �أع�ضاء  ت�ضم  )الحالية( 

�سوى  وافٍ  ب�شكلٍ  بعد  تختبر  ولم  العهد  حديثة 

و�إ�صدار  الناخبين  �سجل  بتحديث  منها  تعلق  ما 

�أرباع  ثلالثة  نحو  �أن  �إلا  البايومترية،  البطاقات 

�أ�شاروا  العراق  محافظات  عموم  وفي  المبحوثين 

وبواقع  عملها  وعن  عنها  را�ضين  غير  ب�أنهم 

ب�أنهم  فقط   )%24,8( نحو  قابلهم   ،)%75,2(

را�ضون عنها وعن طريقة عملها.

را�ضين(  )الغير  المبحوثين  �إجابات  �صعيد  وعلى 

عن مفو�ضية الانتخابات الحالية وطريقة عملها، 

على  جاءت  فقد  لوحدها،  محافظة  كل  وبح�سب 

وبن�سبة  المقدمة  في  �أربيل  محافظة  الآتي:  النحو 

ثم   ،)%93,8( ال�سليمانية  تبعتها   ،)%100(

محافظة،  لكل   )%83.3( وكركوك  الديوانية 

تلتها دهوك )80%(، و بغداد )79,1%(، لحقتها 

 ،  )%75( دهوك  ثم   ،)%76,1( فالب�صرة 

 )%70,9( بن�سبة  قار  وذي  نينوى  وردت  فيما 

والانبار   ،)%65,3( بغداد  ثم  محافظة،  لكل 

ن�سبة  وب�أقل  �أخيراً  حلت  فيما   ،)%56,5(

البايومترية  للبطاقات  الم�صدرين  للبمحوثين 

من  فقط   )%55( وبن�سبة  وا�سط  محافظة 

مجموع المبحوثين فيها. )للمزيد ينظر الجداول 

التف�صيلية في الملاحق(.

كما تظهر نتائج الا�ستطلاع توجهات ال�شباب �إزاء 

الفئة  �ضمن  ال�شباب  �أكد  حيث  الحالي،  ال��سؤال 

لديهم  ب�إن  �سنة(   38-18( التراكمية  العمرية 

مما   .)%66,4( وبن�سبة  بايومترية  بطاقات 

ي�ؤ�شراً �إحتمالًا راجحاً لم�شاركة �شبابية وا�سعة في 

الانتخابات القادمة.

النسبة الاجاباتالخيارات

25924.8نعم

78575.2لا

1044100.0المجموع

 نعم
 لا
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 ،)%74,4( الدين  �صلاح  ثم   ،)%77,1( وا�سط 

والمثنى )74,1%(، ثم الانبار )73,9%(، وكربلاء 

)71,7%(، فبابل والنجف )71,4%( لكل منهما، 

ثم مي�سان )68%(، وديالى )67,6%(، فيما وردت 

محافظة،  لكل   )%67,3( بن�سبة  قار  وذي  نينوى 

الغير  للبمحوثين  ن�سبة  وب�أقل  �أخيراً  وحلت 

عملها،  وطريقة  الانتخابات  مفو�ضية  عن  را�ضين 

من  فقط   )%63( وبن�سبة  الب�صرة  محافظة 

الجداول  ينظر  )للمزيد  فيها.  المبحوثين  مجموع 

التف�صيلية في الملاحق(. 

      �أ�شار ما يزيد عن ثلاثة �أرباع وحدات الدرا�سة 

ب�أن الانتخابات القادمة �سوف لن تجري في وقتها 

)نعم(  بـ  �أجاب  فيما   ،)%76( وبواقع  المحدد 

�ستجري في وقتها المحدد نحو )24%( من مجموع 

المبحوثين في عموم محافظات العراق.

تتوافق نتائج الا�ستطلاع الحالي مع الوقائع المعلنة 

من قبل الحكومة والمفو�ضية الم�ستقلة للانتخابات 

تمويل  من  تتطلبه  وما  الانتخابات،  �إجراء  ب�ش�أن 

وت�شريعات وتوافقات �سيا�سية، ف�ضلًا عن ظروف 

الاقت�صادية  والأزمة  ال�صحي  والحجر  الجائحة 

الجارية في البلد.

)المت�شائمين(  المبحوثين  �إجابات  �صعيد  وعلى 

المحدد  وقتها  في  الانتخابات  �إجراء  ب�ش�أن 

كما تظهر نتائج الا�ستطلاع �أي�ضاً توجهات ال�شباب 

�ضمن  ال�شباب  �أكد  حيث  الحالي،  ال��سؤال  �إزاء 

ب�إنهم  �سنة(   38-18( التراكمية  العمرية  الفئة 

غير را�ضين عن �أداء مفو�ضية الانتخابات وطريقة 

�أي ما يقرب من ثلاثة  عملها وبن�سبة )%73,5(، 

�إنطباعات  ت�أتي  وربما  الفئة.  �ضمن  العينة  �أرباع 

ال�شباب هذه �إزاء المفو�ضية نتيجة لخبرات �سابقة 

�أو  بها  �سمعوا  قد  كانوا  ما�ضية  بتجارب  تتعلق 

وتجارب  مفو�ضيات  من  ت�شكيلات  مع  تلم�سوها 

انتخابية �سابقة.

هل تعتقد �أن الانتخابات �ستجري في وقتها المحدد؟  ٥

النسبة الاجاباتالخيارات

25324.2نعم

79175.8لا

1044100.0المجموع

 نعم
 لا
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�أو�ضح ما يقرب من ثلثي وحدات الدرا�سة ب�أن في 

وبواقع  القادمة  الانتخابات  في  الم�شاركة  نيتيهم 

من   )%35( نحو  )لا(  بـ  �أجاب  فيما   ،)%65(

مجموع المبحوثين في عموم محافظات العراق.

تطرح نتائج الا�ستطلاع الحالي ا�ست�شرافاً ملحوظاً 

فيها  الم�شاركة  ن�سبة  ارتفاع  ب�ش�أن  للتفا�ؤل  يدعوا 

وفقاً لنوايا الم�ستطلعين �إزاءها. حيث �أجرى العراق 

ن�سب  وكانت  برلمانية  انتخابات  �أربعة   ،2003 بعد 

الم�شاركة تنازلية، �إذ بلغت �أعلى ن�سبة م�شاركة مع 

�أول انتخابات في 2005 وبد�أت بالانخفا�ض  بداية 

المعهد  بينها  والتي   ،2018 عام  انتخابات  حتى 

IDEA، ح�سب  الدولي للديمقراطية والانتخابات 

هل في نيتك الم�شاركة في الانتخابات القادمة؟ ٦

على  جاءت  فقد  لوحدها،  محافظة  كل  وبح�سب 

وبن�سبة  المقدمة  الآتي: محافظة دهوك في  النحو 

كركوك  ثم   ،)%93,3( �أربيل  تبعتها   ،)%100(

�صلاح  و   ،)%86,8( كربلاء  تلتها   ،)%88.1(

الدين )81,4%(، لحقتها النجف )80%(، وبغداد 

وال�سليمانية   ،)%75,2( وا�سط  ثم   ،)%76,8(

)75%(، فذي قار )72,7%(، ثم بابل )%71,4( 

المثنى  ثم   ،)%70,6( بن�سبة  ديالى  وردت  فيما   ،

نينوى  تبعتها   ،)%69,6( والانبار   ،)%70,4(

)69,1%(، ثم الديوانية )66,7%(، تلتها الب�صرة 

)63%(، فيما حلت �أخيراً وب�أقل ن�سبة للبمحوثين 

وقتها  في  الانتخابات  �إجراء  ب�ش�أن  المت�شائمين 

المحدد، محافظة مي�سان وبن�سبة )60%( فقط من 

الجداول  ينظر  )للمزيد  فيها.  المبحوثين  مجموع 

التف�صيلية في الملاحق(.

كما تظهر نتائج الا�ستطلاع �أي�ضاً توجهات ال�شباب 

ال�شباب �ضمن  �شكك  ال��سؤال الحالي، حيث  �إزاء 

ب�إجراء  �سنة(   38-18( التراكمية  العمرية  الفئة 

من   )%75( وبن�سبة  المحدد  وقتها  في  الانتخابات 

ال�شباب  �إحباط  ي�ؤ�شر  مما  ذاتها.  الفئة  وحدات 

وقلة ثقتهم بقدرة الطبقة ال�سيا�سية الحالية على 

تنفيذ الانتخابات في وقتها.

 نعم
 لا

النسبة الاجاباتالخيارات

67564.7نعم

36935.3لا

1044100.0المجموع
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الم�شاركة  ن�سبة،  يو�ضح  والذي  ادناه  المخطط 

 2018 عام  انتخابات  �سجلت  �إذ  والت�صويت، 

م�شاركة بن�سبة )44,85%(، و )60%( عام 2014، 

و)62,4%( عام 2010، و )79%( عام 2005.

قرروا  الذين  المبحوثين  �إجابات  �صعيد  وعلى 

كل  وبح�سب  القادمة  الانتخابات  في  )الم�شاركة( 

الآتي:  النحو  على  جاءت  فقد  لوحدها،  محافظة 

محافظة ال�سليمانية في المقدمة وبن�سبة )%87,5(، 

�أربيل )86,7%(، ثم دهوك )85%(، تلتها  تبعتها 

 )%78,3( والب�صرة  والانبار   ،)%80( الديوانية 

لكل محافظة، لحقتها ذي قار )78,2%(، والمثنى 

ومي�سان   ،)%77,4( كربلاء  ثم   ،)%77,8(

 ،)%64,3( بابل  ثم   ،)%70( فالنجف   ،)%72(

ثم   ،)%62,8( بن�سبة  الدين  �صلاح  وردت  فيما 

تبعتها   ،)%57,2( وبغداد   ،)%61,8( نينوى 

ن�سبة  وب�أقل  �أخيراً  فيما حلت  كركوك )%57,1(، 

الانتخابات  في  الم�شاركة  قرروا  الذين  للبمحوثين 

القادمة محافظتي وا�سط وديالى وبن�سبة )%50( 

ينظر  )للمزيد  فيهما.  المبحوثين  مجموع  من 

الجداول التف�صيلية في الملاحق(.

كما تظهر نتائج الا�ستطلاع توجهات ال�شباب �إزاء 

الفئة  ال�شباب �ضمن  ال��سؤال الحالي، حيث ح�سم 

ب�ش�أن  �أمرهم  �سنة(   38-18( التراكمية  العمرية 

الم�شاركة في الانتخابات القادمة وبن�سبة )%62(. 

�شبابية جيدة  لم�شاركة  راجحاً  �إحتمالًا  ي�ؤ�شر  مما 

في الانتخابات القادمة.

�صوتك  �ستعطي  فلمن  القادمة،  الانتخابات  في  الم�شاركة  قررت  ما  �إذا 

حفاظاً على م�ستقبلك وم�ستقبل بلدك؟

٧

عن  �أعلاه  وال�شكل  الجدول  بيانات  حُ  تُف�صِ       

)لتوجهات  مرتبيٍ مبطنٍ )وغير مق�صودٍ  ت�سل�سلٍ 

ينوون  التي  وال�شخ�صيات  �إزاء الجهات  المبحوثين 

الانتخابية  الا�ستحقاقات  في  ل�صالحها  الت�صويت 

نحو  �أن  الجدول  معطيات  تظهر  �إذ  القادمة، 

مجموع  من   )%26,5( -وبن�سبة  مبحوثاً   )277(

ل�صالح  الت�صويت  �أختاروا  العينة-  وحدات 

وحلَّ  م�ستقلين،  تكنوقراطٍ  و�شخ�صياتٍ  جهاتٍ 

و�شخ�صياتٍ  جهاتٍ  ل�صالح  الت�صويت  خيار  ثانياً 

وبن�سبة  مبحوثاً   )170( وبواقع  �أوعلمانيةٍ  مدنيةٍ 

رافقه  العينة.  وحدات  مجموع  من   )%16,3(

�أو  بالمرتبة والعدد والن�سبة ذاتها الت�صويت لتكتلٍ 

ائتلافٍ �أو حزبٍ ي�ضم جميع المكونات العراقية.

      تبعه ثالثاً خيار الت�صويت لأي جهةٍ �أو �شخ�صيةٍ 

�إذ  وت�أييدها،  الدينية  المرجعية  بدعم  تحظى 

نحو  الخيار  لهذا  الم�ؤيدين  المبحوثين  عدد  بلغ 

)145( وبن�سبة تقترب من )13,9%( من مجموع 
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الرابع  المرتبي  بالت�سل�سل  وجاء  العينة،  وحدات 

ذات  و�شخ�صياتٍ  جهاتٍ  ل�صالح  الت�صويت  خيار 

توجهٍ يرتبط بـالتظاهرات وحراك ت�شرين وبواقع 

مجموع  من   )%13,8( وبن�سبة  مبحوثاً   )144(

وحدات العينة.

جهاتٍ  ل�صالح  الت�صويت  خيار  خام�ساً  حلَّ  فيما 

وبواقع  مذهبيٍ  �أو  دينيٍ  توجهٍ  ذات  و�شخ�صياتٍ 

مجموع  من   )%6,8( وبن�سبة  مبحوثاً   )71(

الت�صويت  خيار  �ساد�ساً  لحقه  العينة.  وحدات 

�أو  �إثنيٍ  توجهٍ  ذات  و�شخ�صياتٍ  جهاتٍ  ل�صالح 

قوميٍ، وبواقع )38( مبحوثاً وبن�سبة )3,6%( من 

مجموع وحدات العينة. وجاء �أخيراً خيار الت�صويت 

ل�صالح جهاتٍ و�شخ�صياتٍ ذات توجهٍ ع�شائريٍ �أو 

قبليٍ، وبواقع )29( مبحوثاً وبن�سبة )2,8%( من 

مجموع وحدات العينة.

ومت�ضمناته  الجدول  لمعطيات  فاح�صةٍ  وبنظرةٍ 

يت�ضح الآتي:

تراكمية  وبن�سبة  مبحوثاً   )761( توجهات  جاءت 

العينة،  وحدات  مجموع  من   )%73( من  تقترب 

علمانية،  )مدنيةٍ  �شخ�صياتٍ  �أو  جهاتٍ  ل�صالح 

المكونات  جميع  ت�ضم  وطنيةٍ  ومتخ�ص�صةٍ،  مهنيةٍ 

وتعمل على خدمة ال�شعب، ومن حراك ت�شرين(.

تراكمية  وبن�سبة  مبحوثاً   )283( توجهات  جاءت 

العينة،  وحدات  مجموع  من   )%27( من  تقترب 

ت�أييد  على  (تح�صل  �شخ�صياتٍ  �أو  جهاتٍ  ل�صالح 

المرجعية الدينية، �أو ذات توجهٍ دينيٍ �أو مذهبيٍ، �أو 

ذات توجهٍ ع�شائريٍ �أو قبليٍ، �أو ذات توجهٍ �إثنيٍ/ 

قوميٍ(.

نلحظ على ما ورد في الفقرتين )1و2( المذكورتين 

زالت  ما  المبحوثين  مجموع  من   )%27( �أن  �آنفاً، 

انتماءاتهم التقليدية توجه قرارهم عند الت�صويت. 

�أن  �أكدوا  المبحوثين  مجموع  من   )%73( يقابلهم 
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تراتب الأهميةالنسبة الاجاباتالخيارات

292.87تكتل أو ائتلاف أو شخصيات ذات توجه عشائري/ قبلي

383.66تكتل أو ائتلاف أو شخصيات ذات توجه اثني/ قومي

تكتل أو ائتلاف أو حزب أو شخصيات ذات توجه ديني/ 
716.85مذهبي

تكتل أو ائتلاف أو حزب أو شخصيات ذات توجه مدني/ 
17016.32Bعلماني

17016.32Aتكتل أو ائتلاف أو حزب يضم جميع المكونات العراقية

27726.51شخصيات تكنوقراط مستقلين بقوائم منفردة

أي تكتل أو ائتلاف أو حزب أو شخصية تحصل على 
دعم وتأييد المرجعية الدينية

14513.93

تكتل أو ائتلاف أو حزب يضم ممثلين عن تظاهرات 
14413.84تشرين

=1044100.0المجموع

ت�شرين،  وحراك  والتخ�ص�،ص  والمهنية  المدنية 

�أبرز  هي  ال�شعب،  وخدمة  الوطنية  عن  ف�ضلًا 

الموجهات الحا�سمة في قرارهم عند الت�صويت.

توجهات  �أي�ضاً  الا�ستطلاع  نتائج  تظهر  كما 

نحو  �أ�شار  حيث  الحالي،  ال��سؤال  �إزاء  ال�شباب 

)396( مبحوثاً من ال�شباب �ضمن الفئة العمرية 

تراكمية  وبن�سبة  �سنة(،   38-18( التراكمية 

العينة،  وحدات  مجموع  من   )%72( من  تقترب 

�شخ�صياتٍ  �أو  جهاتٍ  ل�صالح  �سي�صوتون  ب�أنهم 

وطنيةٍ  ومتخ�ص�صةٍ،  مهنيةٍ  علمانية،  )مدنيةٍ 

ال�شعب،  خدمة  على  وتعمل  المكونات  جميع  ت�ضم 

ومن حراك ت�شرين(.
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 وفقاً لما اخترته في �س�ؤال )7( فهل �ستختار �شخ�صيات �سيا�سية موجودة في 

ال�سلطة الآن �أو �سبق لهم الم�شاركة؟

٨

الإيمان  من  نوعاً  الديمقراطية  الثقافة  توفّر 

والفكري  ال�سيا�سي  والت�سامح  الم�شاركة  بجدوى 

والثقة  واللا�شخ�صانية،  المبادرة،  روح  وتوفر 

ب�ش�أن  واللغط  الجدل  ح�سم  ولغر�ض  ال�سيا�سية؛ 

انتخاب  بتكرار  وقراره  العراقي  الجمهور  ر�أي 

�شخ�صياتٍ �سيا�سيةٍ م�شاركةٍ في ال�سلطة حالياً من 

ذلك،  حيال  المبحوثين  توجهات  ولمعرفة  عدمه، 

�شاركت  ما  �إذا  عليهم:  الآتي  ال��سؤال  طرح  جرى 

�سيا�سية  �شخ�صيات  �ستختار  فهل  الانتخابات،  في 

م�شاركة في ال�سلطة حالياً؟

 )87( نحو  ب�أن  الجدول  بيانات  ت�صرّح  وبذا، 

وحدات  مجموع  من   )%8,3( وبن�سبة  مبحوثاً 

القادمة  الانتخابات  في  الت�صويت  قرروا  العينة 

حالياً،  ال�سلطة  في  م�شاركين  �سيا�سيين  ل�صالح 

في حين تردد )243( مبحوثاً وبن�سبة تقترب من 

)23%( حين �أجابوا بـربما نعم وربما لا، فيما �أكد 

مجموع  من   )%68( وبن�سبة  مبحوثاً   )714( نحو 

وحدات العينة عدم تكرار انتخابهم.

ونظراً لأهمية ال��سؤال الحالي و�إ�شكاليته، �سيجري 

عر�ض نتائج �إجابات المبحوثين على نحوٍ تف�صيلي 

وعلى �صعيد كل محافظة لبدائل الإجابات (نعم، 

لا، ربما(، �إذ �سيتم عر�ض بيانات المحافظات بنحوٍ 

متتابع وعلى �أ�سا�س الن�سبة الأعلى لمن قرروا تكرار 

الم�شاركين في  ال�سيا�سيين  الت�صويت ل�صالح بع�ض 

ال�سلطة حالياً، ومقاربتها في الوقت نف�سه مع من 

ترددوا �أو نفوا تكرار الت�صويت لهم.

ت�صدرت محافظة دهوك بقية المحافظات، وجاءت 

)نعم  الآتي:  النحو  على  مبحوثيها  �إجابات  ن�سب 

النسبة الاجاباتالخيارات

878.3نعم

71468.4لا

24323.3ربما

1044100.0المجموع

 نعم
 لا

 ربما

23 توجهــات الناخبيـن العراقييـن فـي الانتخابات النيابية 2021



مبحوثي  مجموع  من   )%35 ربما   ،%45 لا   ،%20

المحافظة، تبعتها محافظة ال�سليمانية بن�سبٍ مثلت 

)نعم 18,8%، لا 31,3%، ربما 50%(، وحلَّت ثالثاً 

محافطة المثنى وبن�سب �إجابات توزعت على )نعم 

لحقتها  فيما   ،)%18,5 ربما   ،%66,7 لا   ،%14,8

لا   ،%13 )نعم  مثلت  بن�سبٍ  الب�صرة  محافظة 

مي�سان  محافظة  تبعتها   ،)%26,1 ربما   ،%60,9

بواقع )نعم 12%، لا 52%، ربما 36%(، من مجموع 

مبحوثي المحافظة.

توزعت  وبن�سب  �ساد�ساً  ديالى  محافظة  وجاءت 

على )نعم 11,8%، لا 79,4%، ربما 8,8%(، تبعتها 

ن�سب �إجابات مبحوثي محافظة بابل وبواقع )نعم 

9,5%، لا 69%، ربما 21,4%(، ثم محافظة نينوى 

ربما   ،%69,1 لا   ،%9,1 )نعم  على  توزعت  بن�سب 

21,8%(، لحقتها محافظة بغداد على النحو الآتي: 

)نعم 8,1%، لا 65%، ربما 26,6%(، وحلَّت محافظة 

وا�سط عا�شراً وبواقع )نعم 7,3%، لا 15,6%، ربما 

50%(، تبعتها محافظة كركوك بن�سبٍ مثلت )نعم 

محافظة  ثم   ،)%21,4 ربما   ،%77,4 لا   ،%7,1

ربما   ،%65,1 لا   ،%7 )نعم  وبواقع  الدين  �صلاح 

27,9%(، من مجموع مبحوثي المحافظة.

الديوانية  محافظة  مبحوثي  �إجابات  جاءت  فيما 

 ،)%26,7 ربما   ،%66,7 لا   ،%6,7 )نعم  بواقع 

تبعتها محافظة �أربيل بن�سبٍ مثلت )نعم 6,7%، لا 

26,7%، ربما 66,7%(، ثم محافظة النجف بواقع 

)نعم 5,7%، لا 74,3%، ربما 20%(، تلتها محافظة 

بن�سبٍ مثلت )نعم 4,3%، لا 82,6%، ربما  الأنبار 

)نعم  بواقع  كربلاء  محافظة  لحقتها   ،)%13

3,8%، لا 84,9%، ربما 11,3%(، ثم حلَّت بالمرتبة 

الثامنة ع�شرة والأخيرة محافظة ذي قار وبن�سبٍ 

مثلت )نعم 3,6%، لا 78,2%، ربما %18,2(.

كما تظهر نتائج الا�ستطلاع �أي�ضاً توجهات ال�شباب 

�ضمن  ال�شباب  قرر  حيث  الحالي،  ال��سؤال  �إزاء 

الفئة العمرية التراكمية )18-38 �سنة( ب�أنهم لن 

ينتخبوا �شخ�صيات �سيا�سية �سبق لهم الم�شاركة في 

وحدات  من   )%69( قليلًا  تفوق  وبن�سبة  ال�سلطة 

الفئة ذاتها. مما ي�ؤ�شر نفوراً ملحوظاً من ال�شباب 

�إزاء �أغلب الم�شاركين في العملية ال�سيا�سية حالياً.

النظم  في  ال�سيادة  �صاحبَ  ال�شعبُ  دُ  يعُّ

الديمقراطية، وهو م�صدر ال�صلاحيات الممنوحة 

ي�ضعُ  المندوبين،  �أو  الممثّلين  حكم  ففي  لل�سلطة، 

ال�ش�ؤون  في  القرارات  اتّخاذ  �صلاحيةَ   ال�شعب 

انتخابات  في  اختارهم  ممثّلين  �أيدي  في  العامّة 

الانتخابات  تلك  في  ال�شعب  ويعبر  ديُمقراطيّة. 

حين  مر�شَّ �أو  كتلٍ  �أو  لأحزابٍ  ودعمه  ت�أييده  عن 

ال�سلطة  على  بينهم  ما  في  يتناف�سون  م�ستقلين، 

�أي من �أ�شكال التر�شيح تف�ضل الت�صويت ل�صالحها؟ 9
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تعك�س  وبهذا  الحكم،  بزمام  والإم�ساك 

الانتخابات الآراء المختلفة القائمة لدى الجمهور 

له المواطنون. وما يف�ضّ

وفي حال �شعر الناخب �أنّه لا توجد �أمامه �إمكانيّة 

حقيقيّة للت�أثير على الحياة العامّة، و�إذا �شعر �أنّه 

مختلفة،  بدائل  بين  حقيقيّ  اختيار  �أمامه  لي�س 

قائمة  تركيبة  على  الت�أثير  ب�إمكانه  لي�س  �أنّه  �أو 

المر�شّحين وعلى �آرائهم، ينح�سر ميله للم�شاركة 

في الانتخابات.

وللك�شف عن نوايا المبحوثين وطبيعة تق�ضيلاتهم 

الت�صويت  ينوون  التي  التر�شيح  �أ�شكال  �إزاء 

الحالي،  بال��سؤال  �إليهم  التعر�ض  جرى  ل�صالها 

�إذ تو�ضح مت�ضمنات الجدول �أن )691( مبحوثاً 

وحدات  مجموع  من   )%62( من  تقرب  وبن�سبة 

العينة ف�ضلوا الت�صويت ل�صالح �أفرادٍ م�ستقلين، 

تقرب  وبن�سبة  مبحوثاً   )194( نحو  �أكد  حين  في 

ل�صالح  الت�صويت  يف�ضلون  �أنهم   )%19( من 

ل نحو )111( مبحوثاً  تكتلٍ �أو ائتلافٍ، فيما ف�ضَّ

ل�صالح  الت�صويت   )%11( من  تقرب  وبن�سبة 

حزب. و�أف�صح نحو )48( مبحوثاً وبن�سبة تقرب 

لن  ب�أنهم  العينة  وحدات  مجموع  من   )%5( من 

ينتخبوا �أيٍ من �أ�شكال التر�شيح المذكورة �آنفاً.

قرروا  الذين  المبحوثين  �إجابات  �صعيد  وعلى 

في  م�ستقلين(  )�أفراد  ل�صالح  الت�صويت 

محافظة  كل  وبح�سب  القادمة،  الانتخابات 

لوحدها، فقد جاءت على النحو الآتي: محافظة 

تبعتها   ،)%85,3( وبن�سبة  المقدمة  في  ديالى 

 ،)%77.1( وا�سط  ثم   ،)%79,1( الدين  �صلاح 

ثم   ،)%70( والنجف   ،)%73,8( كركوك  تلتها 

لحقتها   ،)%67,9( فبابل   ،)%69,6( الانبار 

دهوك  ثم   ،)%66,3( وبغداد   ،)%67,3( نينوى 

)65%(، وذي قار )63,6%( ، فيما وردت المثنى 

ومي�سان   ،)%62,3( كربلاء  ثم   ،)%63( بن�سبة 

)60%(، تبعتها الب�صرة )52,2%(، ثم الديوانية 

)40%(، تلتها �أربيل )26,7%(، فيما حلت �أخيراً 

�أفرادٍ  ل�صالح  الم�صوتين  للبمحوثين  ن�سبة  وب�أقل 

 حزب
 تكتل او ائتلاف
 أفراد مستقلين

 لن انتخب

النسبة الاجاباتالخيارات

11110.6حزب

19418.6تكتل أو أئتلاف

69166.2أفراد مستقلين

484.6أخرى )لن أنتخب(

1044100.0المجموع
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 )%25( وبن�سبة  ال�سليمانية  محافظة  م�ستقلين، 

ينظر  فيها. )للمزيد  المبحوثين  فقط من مجموع 

الجداول التف�صيلية في الملاحق(.

توجهات  �أي�ضاً  الا�ستطلاع  نتائج  تظهر  كما 

ال�شباب  قرر  ال��سؤال الحالي، حيث  �إزاء  ال�شباب 

�سنة(   38-18( التراكمية  العمرية  الفئة  �ضمن 

تقرب  وبن�سبة  م�ستقلين  �أفرادٍ  ل�صالح  الت�صويت 

ي�ؤ�شر  مما  ذاتها.  الفئة  وحدات  من   )%69( من 

الأخرى  التر�شيح  لأ�شكال  المعاك�س  ال�شباب  ميول 

كالأحزاب والتكتلات.

في  تغيير  ب�أنها  الانتخابية  الإ�صلاحات  تو�صف 

عن  التعبير  طريقة  لتح�سين  الانتخابية  النظم 

ويعد  الانتخابات.  نتائج  في  العامة  الرغبات 

التعريف  من  جزءاً  القواعد  تغيير  في  الحق 

الأ�سا�س للديمقراطية، ولا تخلو النظم ال�سيا�سية 

المرافقة  العيوب  ت�شخ�ص  يتم  لذا  العيوب،  من 

الإ�صلاحات  �إلى  ال�سعي  ويتم  الانتخابية،  للعملية 

نحو  وعلى  ال�سيا�سة،  عمل  لتح�سين  الانتخابية 

�أ�سرع �إلى حد ما.

�أن  �إلى  الديمقراطية  م�شكلات  حلول  تميل  كما 

الإ�صلاح  ويعد  الديمقراطية”.  من  “المزيد  تمثل 

الانتخابي ميزة دائمة لأي نظام ديمقراطيٍ �صحيٍ، 

ول�صوغ نظام انتخابيٍ يحظى بر�ضا الجمهور، من 

تلخ�ص  بالمعايير  لائحة  بو�ضع  البدء  الم�ستح�سن 

تراتب  عن  وللك�شف  تجنبه.  �أو  تحقيقه  يراد  ما 

ي�ؤيدها  التي  الانتخابية  الا�صلاحات  �أبرز  �أهمية 

ما الا�صلاحات الانتخابية التي ت�ؤيد تنفيذها؟ ١٠
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تراتب الأهميةالنسبةالاجاباتالاصلاحات الانتخابية 

61520.62اشراف الأمم المتحدة على الانتخابات بشكل مباشر

منع الأشخاص الذين تسنمو مناصب وعليهم شبهات فساد من 

المشاركة في الانتخابات
73024.41

تكثيف تواجد القوات الأمنية الاتحادية قرب مراكز الاقتراع في 

المناطق التي تتواجد فيها جماعات مسلحة
46915.73

تحديد السقف الأعلى لتكاليف الدعاية الانتخابية وآليات الترويج 
وانتشارها جغرافياً

31610.66

46415.54أن يكون التصويت للمواطنين المتواجدين داخل العراق حصراً

38913.05ان يكون التصويت لحاملي البطاقات البايومترية حصراً

أخرى )تفعيل قانون الاحزاب واقصاء الاحزاب التي لها اجنحة 

مسلحة(
41.7

=2987100.0المجموع

وتنفيذها،  بتبنيها  المر�شحين  المبحوثون ويطالبون 

منح  تم  كما  عليهم،  الحالي  ال��سؤال  طرح  جرى 

التي  الإ�صلاحات  �أهم  تحديد  فر�صة  المبحوثين 

تح�سم تف�ضيلاتهم للت�صويت.

حُ بيانات الجدول وال�شكل �أعلاه عن ت�سل�سلٍ  تُف�صِ

مرتبيٍ مبطنٍ )وغير مق�صودٍ )لتوجهات المبحوثين 

يطالبون  التي  الانتخابية  الا�صلاحات  �إزاء 

بتحقيقها خلال الا�ستحقاقات الانتخابية القادمة، 

�إذ تظهر معطيات الجدول �أن نحو )730( مبحوثاً 

العينة-  وحدات  مجموع  من   )%24,4( -وبن�سبة 

الذين  الأ�شخا�ص  منع  ل�صالح  الت�صويت  �أختاروا 

ت�سنمو منا�صب وعليهم �شبهات ف�ساد من الم�شاركة 

في الانتخابات، وحلَّ ثانياً خيار الت�صويت ل�صالح 

ب�شكل  الانتخابات  على  المتحدة  الأمم  ا�شراف 

وبن�سبة )%20,6(  وبواقع )615( مبحوثاً  مبا�شر 

من مجموع وحدات العينة. 

تواجد  تكثيف  ل�صالح  الت�صويت  خيار  ثالثاً  تبعه 

القوات الأمنية الاتحادية قرب مراكز الاقتراع في 
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المناطق التي تتواجد فيها جماعات م�سلحة، �إذ بلغ 

عدد المبحوثين الم�ؤيدين لهذا الخيار نحو )469( 

وحدات  مجموع  من   )%16( من  تقرب  وبن�سبة 

�أن  خيار  الرابع  المرتبي  بالت�سل�سل  وجاء  العينة، 

داخل  المتواجدين  للمواطنين  الت�صويت  يكون 

وبن�سبة  مبحوثاً   )464( وبواقع  ح�صراً  العراق 

)15,5%( من مجموع وحدات العينة.

فيما حلَّ خام�ساً خيار ان يكون الت�صويت لحاملي 

 )389( وبواقع  ح�صراً  البايومترية  البطاقات 

وحدات  مجموع  من   )%13( ىوبن�سبة  مبحوثاً 

ل�صالح  الت�صويت  خيار  �ساد�ساً  لحقه  العينة. 

تحديد ال�سقف الأعلى لتكاليف الدعاية الانتخابية 

و�آليات الترويج وانت�شارها جغرافياً، وبواقع )316( 

وحدات  مجموع  من   )%10,6( وبن�سبة  مبحوثاً 

الت�صويت  �أخرى  �أخيراً �ضمن خيار  العينة. وجاء 

ل�صالح )تفعيل قانون الاحزاب واق�صاء الاحزاب 

مبحوثين   )4( وبواقع  م�سلحة(،  اجنحة  لها  التي 

وبن�سبة )0,1%( من مجموع وحدات العينة.

�أن  مي�سرةٍ  ب�صورةٍ  ال�شخ�صية  خبراء  ي�صف 

كانطباع  تتمثل  للمر�شحين  ال�شخ�صية  ال�سمات 

يفكرون  حينما  الناخبين  عقول  في  ين�ش�أ  قوي 

يعدُّ  هذا  والانطباع  لانتخابه  محددٍ  ب�سيا�سيٍّ 

�أنواع ال�صورة الذهنية المف�ضلة لديهم،  نوعاَ من 

المتخ�ص�صة  العلمية  الدرا�سات  �أغلب  ت�شير  �إذ 

ال�سيا�سية  ال�شخ�صية  �أنّ  �إلى  الانتخابات  ب�ش�ؤون 

مع  تتطابق  �أن  يجب  الحالات-   �أكثر  في   -

الآمال  فنظام  للجماهير،  الاجتماعية  التطلعات 

والتوقعات والمطالب الخا�صة هو ما يعيّ معايير 

قيام ال�سيا�سي بالوظائف الاجتماعية المنوطة به، 

وتحقيق الآمال المعقودة عليه، ومدى ات�ساق عمله 

ما ابرز ال�سمات ال�شخ�صية التي تف�ضلها في المر�شح ؟ ١١
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العقوبات  �أنواع  من  نوع  فهي  المعايير.  تلك  مع 

نظام  تحدد  التي  الاجتماعية  والتف�ضيلات 

في  وتتجلى  والمر�شحين،  الناخب  بين  العلاقات 

ال�سلوك  انتظار  �شكلين، هما: حق الجماهير في 

بما  الت�صرف  ال�سيا�سي  والتزام  المنا�سب، 

يتنا�سب مع الآمال الاجتماعية.

قاعدة  على  تت�شكل  تلك  الاجتماعية  والآمال 

التطابق.  عدم  �أو  ل  م�ؤمَّ هو  ما  مع  التطابق 

وعدم التطابق هذا يم�س عادة عمل ال�سيا�سيين 

كانت  �أكبر  التطابق  عدم  كان  وكلما  والقادة، 

وهكذا،  �آخر.  �سيا�سيٍ  اختيار  في  �أقوى  الرغبة 

ال�سيا�سي( المعين( �سلباً، ي�سعى  قيُّم ن�شاط  ف�إنّ 

يمكنه،  ب�صفات  يتمتع  �آخر  �سيا�سيٍ  اختيار  �إلى 

رغبات  يلبي  الذي  الن�شاط  توفير  خلالها،  من 

عادة  ال�صفات  تلك  تكون  الم�صوتين(  جمهور 

متناق�ضة مع �صفات ال�سيا�سي ال�سابق الذي جرى 

تراتب الأهميةالنسبةالاجاباتالسمات الشخصية 

470.912أخرى

52510.64الخدمات التي قدمها لمجتمعه المحلي

55011.13ان يكون مستقلاً

4559.26التدين )سلوكه وانتسابه الديني/المذهبي(

87317.61النزاهة )الامانة(

67913.72العمر )شاب، كبير بالسن(

3517.17الجنس )رجل، أمرأة(

4909.95الشهادة العليا )الانجازات الاكاديمية والتخصص(

2114.211السكن )المدة التي قضاها مقيما في المحافظة/ القضاء(

2695.49انتمائه السياسي والحزبي

2705.48انتمائه العشائري والقبلي

2495.010انتمائه القومي الاثني

=4969100.0المجموع
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تقييمه �سلبا من قبل الجمهور)، وعلى هذا النحو 

يجب �أن تقع ال�شخ�صية ال�سيا�سية في الو�سط بين 

الآمال الاجتماعية و�شخ�صية ال�سيا�سي الجديد.

ومن ثمّ، ي�صبح من ال�ضروري �أن تتنا�سب �صفات 

ال�سيا�سي �أو القائد المرتقب مع الآمال الاجتماعية. 

لكن لابدّ من التذكر �أن تحرك ال�شخ�صية في هذا 

الاتجاه �أو ذاك مرتبط �إما بقوة ظهور ال�شخ�صية 

الجمهور  يف�ضلها  التي  الاجتماعية  بالآمال  و�إما 

ويعبر عنها.

ال�سمات  �أبرز  �أهمية  تراتب  عن  وللك�شف 

ال�شخ�صية التي يف�ضلها المبحوثون في المر�شحين 

طرح  جرى  ل�صالحهم،  الت�صويت  ينوون  الذين 

��سؤال عن �أبرز ال�سمات ال�شخ�صية التي يف�ضلها 

المواطن في المر�شح، كما تم منح المبحوثين فر�صة 

تف�ضيلاتهم  تح�سم  التي  ال�سمات  �أهم  تحديد 

للت�صويت، مع ال�سماح بتكرار �أكثر من الخيار �إن 

لديه.  ال�سمة  �أهمية  لت�أكيد  بذلك  المبحوث  رغب 

 )4969( �إلى  الإجابات  مجموع  ت�ضاعف  وبهذا 

عن  المبحوثين  لإجابة  وذلك   )1044( من  بدلًا 

خيارات متعددة بدلًا من خيارٍ واحدٍ.

المبحوثين  تف�ضيلات  مجمل  �سماتٍ  �ست  ح�صدت 

تقترب  تراكمية  وبن�سبة  �إجابة   )3572( وبواقع 

من )72%( من مجموع الإجابات، وحلَّت بالمرتبة 

الأولى �سمة النزاهة والأمانة وبواقع )873( �إجابة 

وبن�سبة )17,6%(، تلتها �سمة العمر )�شاب، كبير 

بال�سن( وبواقع )679( �إجابة وبن�سبة )%13,7(، 

الانتماء  وعدم  الا�ستقلالية  �سمة  ثالثاً  وجاءت 

وبن�سبة  �إجابة   )550( وبواقع  تكتلٍ  �أو  لحزبٍ 

قدمها  التي  الخدمات  �سمة  تبعتها  ثم   )%11,1(

�إجابة   )525( وبواقع  المحلي  لمجتمعه  المر�شح 

ال�شهادة  �سمة  خام�ساً  وحلت   )%10,6( وبن�سبة 

العليا والمتمثلة بالإنجازات الأكاديمية والتخ�ص�ص 

وجاءت   .)%9,9( وبن�سبة  �إجابة   )490( وبواقع 

والمذهبي  الديني  وانت�سابه  �سلوكه  �سمة  �ساد�ساً 

وبواقع )455( �إجابة وبن�سبة )%9,2(. 

وتوزعت  المبحوثين  �إجابات  بقية  ت�شظت  فيما 

وبن�سبة  �إجابة،  وبواقع )1397(  �سمات  �ستة  بين 

�إذ  الإجابات،  بلغت )28%( من مجموع  تراكمية 

جاءت �سابعاً �سمة الجن�س )رجل، �أمر�أة) وبواقع 

مجموع  من   )%7,1( وبن�سبة  �إجابة   )351(

والقبلي  الع�شائري  انتمائه  �سمة  تلتها  الإجابات، 

لحقتها   ،)%5,4( وبن�سبة  �إجابة   )270( وبواقع 

 )269( وبواقع  والحزبي  ال�سيا�سي  انتمائه  �سمة 

المرتبة  في  حلَّت  ثم   )%5,4( وبن�سبة  �إجابة 

وبواقع  القومي/الإثني  انتمائه  �سمة  العا�شرة 

)249( �إجابة وبن�سبة )5%(، تبعتها �سمة ال�سكن 

المحافظة/ في  مقيماً  ق�ضاها  التي  المدة  )�أي 

الق�ضاء( وبواقع )211( �إجابة وبن�سبة )%4,2( 

الـ  خيارات  �أخيراً  وحلَّت  الإجابات،  مجموع  من 

)�أخرى( بواقع )47( �إجابة وبن�سبة )%0,9(.
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ما ابرز البرامج الانتخابية التي تف�ضل �أن يعمل على �إنجازها المر�شح؟ ١٢
تمثل البرنامج الانتخابية مجموعة حلولٍ مقترحةٍ  

ا�ستراتيجيةٍ  نظرةٍ  من  تنبع  قائمةٍ  لم�شكلاتٍ 

العامة  الق�ضايا  تجاه  للمر�شح  �سيا�سيٍ  خط  �أو 

�أن�شطةٍ  عن  عبارة  وهي  الجمهور،  تهم  التي 

يقوم بها المر�شح لاطلاع الناخبين على �شخ�صه 

و�أفكاره بهدف الح�صول على �أ�صوات الناخبين، 

الوعود،  �إلى  الانتخابية  البرامج  ترتكز  لذا 

الات�صالية  الر�سائل  محور  م�ضامينها  وتمثل 

ملائمة  تكون  �أن  وجب  وبهذا  الجمهور،  لجذب 

لتطلعات الجمهور واحتياجاته، وظروف الدائرة 

الانتخابية التي يتناف�س فيها المر�شح.

وبرنامجه  المر�شح  �أفكار  تنظيم  يجب  فلهذا 

الأكثر  الم�شكلات  طبيعة  وفق  على  الانتخابي 

ت�ساوت  فلو  الانتخابية،  الدائرة  في  �إلحاحاً 

عن  البحث  يتم  الإلحاح  درجة  في  م�شكلتان 

�أكثرهما الت�صاقاً بالنا�س وت�أثيرها على حياتهم، 

في  والتعليم  ال�صحة  �أهمية  تت�ساوى  قد  فمثلًا 

الإلحاح �إلا �أنّ توفير الخدمات ال�صحية قد يكون 

�أكثر �إلحاحاً من �إن�شاء مدار�س جديدة بالمنطقة، 

وبذا يجب �أن يركز المر�شح على مجموعة ق�ضايا 

بعينها وهي الق�ضايا التي تمثل حد الأزمة الفعلية 

الوطني  الم�ستوى  على  �أو  الانتخابية  الدائرة  في 

ليبدو �أنه مهتم بما يمكن �أن نطلق عليه )�إدارة 

الأزمات المحلية( ف�إذا ما نجح المر�شح في �إقناع 

الناخبين بقدرته على ت�شخي�ص الأزمات المحلية 

والوطنية ومن ثم كيفية �إدارتها ف�إن ذلك �سيكون 
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تراتب الأهميةالنسبةالاجاباتالبرامج الانتخابية 

4569.75البرامج التي تركز على الحريات والحقوق الفردية

87318.51البرامج التي تركز على الخدمات والاقتصاد

67914.42البرامج التي تركز على تحقيق الأمن وحماية الحدود

3517.56البرامج التي تركز على حقوق الأقليات والمرأة والطفل

البرامج التي تركز على العلاقات الخارجية والحفاظ على 
49110.44علاقات متوازنة مع دول الجوار والعالم

البرامج التي تركز على اعطاء المزيد من الصلاحيات 
2124.510للمحافظات

البرامج التي تركز على حل المشكلات بين الحكومة المركزية 
2705.78وإقليم كردستان

البرامج التي تركز على إعادة اعمار المناطق المحررة من 
2715.87داعش

2505.39البرامج التي تركز على الرياضة والشباب

66114.03البرامج التي تركز على التعليم والصحة

البرامج التي تركز على حل المشكلات بين الحكومة المركزية 
1954.111والمحافظات ذات الكثافة السنية

=4709100.0المجموع
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-بلا �شك- عاملًا رئي�ساً في فوزه.

ولعلّ من �أهم مراحل �صياغة البرامج الانتخابية 

مرحلة  ب�ش�أنها،  الجمهور  �أولويات  وك�شف 

المراحل  �أكثر  �إذ تمثل  الناخبين،  ر�أي  ا�ستطلاع 

من  البرنامج  اختبار  �إلى  تهدف  لأنها  �أهمية 

على  ف  والتعرَّ الجمهور  مع  التوا�صل  خلال 

تف�ضيلاته و�أولوياته. 

البرامج  �أبرز  �أهمية  تراتب  عن  وللك�شف 

ويطالبون  المبحوثون  ي�ؤيدها  التي  الانتخابية 

المر�شحين بتبنيها وتنفيذها، جرى طرح ال��سؤال 

عن �أبرز البرامج الانتخابية التي يف�ضل المواطن 

وتم  وتنفيذها،  تبنيها  على  المر�شحون  يعمل  �أن 

البرامج  �أهم  تحديد  فر�صة  المبحوثين  منح 

ال�سماح  للت�صويت، مع  تف�ضيلاتهم  التي تح�سم 

بتكرار الخيارات �إن رغب المبحوث بذلك لت�أكيد 

�أهمية نوع البرنامج الذي يطالب به.

ح�صدت �ستة برامج مجمل تف�ضيلات المبحوثين 

تقترب  تراكمية  وبن�سبة  �إجابة  وبواقع )3511( 

بالرتبة  حلَّ  الإجابات.  من )75%( من مجموع 

وبواقع  والاقت�صاد  الخدمات  برنامج  الأولى 

برنامج  تلاه   ،)%18,5( وبن�سبة  �إجابة   )873(

 )679( وبواقع  الحدود  وحماية  الأمن  تحقيق 

�إجابة وبن�سبة )%14,4(.

وبواقع  وال�صحة  التعليم  برنامج  ثالثاً  وجاء 

)661( �إجابة وبن�سبة )14%(، ثم تبعه برنامج 

علاقات  على  والحفاظ  الخارجية  العلاقات 

 )491( وبواقع  والعالم  الجوار  دول  مع  متوازنة 

خام�ساً  حلَّ  فيما   ،)%10,4( وبن�سبة  �إجابة 

وبواقع  الفردية  والحقوق  الحريات  برنامج 

)491( �إجابة وبن�سبة )10,4%(، وجاء �ساد�ساً 

وبواقع  والطفل  والمر�أة  الاقليات  حقوق  برنامج 

�إجابات  مجموع  من   )%7,5( وبن�سبة   )351(

المبحوثين.ميع الحقوق محفوظة 

بين  المتبقين  المبحوثين  �إجابات  توزعت  فيما 

�إجابة،   )1198( وبواقع  �أخرى  برنامج  خم�سة 

مجموع  من   )%25( بلغت  تراكمية  وبن�سبة 

برنامج  ال�سابعة  بالمرتبة  جاء  �إذ  الإجابات، 

داع�ش  من  المحررة  المناطق  �إعمار  �إعادة 

من   )%5,8( وبن�سبة  �إجابة   )271( وبواقع 

الم�شكلات  حلُّ  برنامج  تلاه  الإجابات،  مجموع 

وبواقع  كرد�ستان  و�إقليم  المركزية  الحكومة  بين 

برنامج  لحقه   ،)%5,7( وبن�سبة  �إجابة   )270(

الريا�ضة وال�شباب وبواقع )250( �إجابة وبن�سبة 

المزيد  �إعطاء  برنامج  عا�شراً  حلَّ  ثم   .)%5,3(

 )212( وبواقع  للمحافظات  ال�صلاحيات  من 

�إجابة وبن�سبة )%4,5(. 

فيما حل بالمرتبة الحادية ع�شر والأخيرة برنامج 

حلُّ الم�شكلات بين الحكومة المركزية والمحافظات 

�إجابات   )195( وبواقع  ال�سنية  الكثافة  ذات 

وبن�سبة )%4,1(.
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